
ANEXA

Forumul ”Justițiarii ECO”

Evenimentul a fost desfășurat la Bălți, la data de 17 mai 2024 și a reunit peste 200 persoane, reprezentanți ai autorităților  
publice locale, ai donatorilor, ai societății civile, ai mediului academic, ai mediului de afaceri din municipiu, precum și lideri 
de opinie și mass-media, precum tineri, elevi și studenți din mun. Bălți. 
Forumul ”Justițiarii ECO” este una dintre activitățile beneficiarului PGM ”Cetățeni activi pentru un mediu sănătos și justiție 
verde”, A. O. ”Caroma Nord”, care a avut drept scop promovarea justiției verzi și monitorizarea aspectelor de mediu în 
procesul de planificare a politicilor locale de dezvoltare, cât și promovarea implicării tinerilor în protejarea mediului și în 
combaterea schimbărilor climatice la nivelul municipiului Bălți. 
Gazda evenimentului- Primăria municipiului Bălți. La deschiderea lucrărilor Forumului, viceprimarul Tatiana Dubițcaia, a 
venit cu un mesaj de salut din partea Primăriei municipiului Bălți menționând organizarea evenimentului de către una dintre 
cele mai eficiente și active organizații neguvernamentale din municipiu, și fiind încrezătoare în parcursul ambițios pe care l-
am trasat împreună - tranziția verde a orașului. 
Reprezentantul Ambasadei Suediei, Igor Afteniuc, Ofițer de program pentru mediu și schimbări climatice, a menționat că 
este îmbucurător faptul că activitatea are loc în capitala de nord a țării, problemele de mediu existente, care trebuie  
cunoscute și soluționate. 
La eveniment a fost prezentă consiliera prezidențială în domeniul mediului și al schimbărilor climatice, Iuliana Cantaragiu, 
care a subliniat, că schimbarea vine de la fiecare din noi :”Dacă vrem să avem un viitor frumos, trebuie să contribuim cu tot 
ce putem să facem mai bine. Mă bucur foarte mult când există organizații ale societății civile active în localități, inclusiv în  
municipiul Bălți.  Mă bucur când există activism civic în instituțiile de învățământ. Activismul civic ajută la depistarea 
problemelor în localitate și mobilizează autoritățile publice locale să soluționeze astfel de probleme. La fel de important 
este ca activismul civic să contribuie la educația societății.”  De asemenea, au fost prezenți reprezentanți ai AO ”ECO 
Contact”. În cadrul părții festive au fost decernate premiile pentru 20 câștigători ai concursului de desen ”Acționează asupra 
CO2”, activitate desfășurată în cadrul proiectului ”Monitorizarea aspectelor de mediu și  promovarea Justiției verzi  în  
planificarea politicilor locale de dezvoltare la nivelul municipiului Bălți”. 
Au urmat 3 panele de lucru, la care fost discutată starea mediului în municipiul Bălți și impactul schimbărilor climatice  
asupra municipiului, cu accent pe gestionarea deșeurilor și a resurselor, proiecte energetice sustenabile, precum și practici 
de succes privind sporirea rezilienței energetice a Republicii Moldova. Alte două paneluri au fost dedicate conștientizării și 
identificării soluțiilor, urmare a cărora a fost adoptată o rezoluție a forumului. 

Forumul "Justițiarii ECO", organizat în cadrul proiectului ”Monitorizarea aspectelor de mediu și promovarea Justiției verzi în 
planificarea politicilor locale de dezvoltare la nivelul municipiului Bălți”, de către AO ”Caroma Nord”. Proiectul este parte a 
Programului de Granturi Mici „Cetățeni activi pentru un mediu sănătos și Justiția verde”, implementat de către AO Eco 
Contact în cadrul proiectului „O justiție verde pentru un mediu protejat și comunități durabile în Republica Moldova” cu  
susținerea financiară a Suediei. 

https://www.facebook.com/photo/?fbid=781281917470430&set=pcb.781284757470146

https://www.facebook.com/photo/?fbid=781281917470430&set=pcb.781284757470146


REZOLUȚIA FORUMULUI "Justițiarii ECO"

La data de 17 mai 2024, în incinta Primăriei Bălți, s-a desfășurat Forumul de Mediu „Justițiarii ECO”, reunind 
peste 80 de participanți. Evenimentul a fost organizat de Asociația Obștească „Caroma Nord” în parteneriat cu 
Primăria Municipiului Bălți, în cadrul Proiectului „Monitorizarea aspectelor de mediu și promovarea Justiției 
verzi în planificarea politicilor locale de dezvoltare la nivelul municipiului Bălți”, cu sprijinul Programului de 
Granturi Mici „Cetățeni activi pentru un mediu sănătos și Justiția verde”, dezvoltat de ECO CONTACT, finanțat 
de Suedia.

Probleme discutate:

 Starea mediului în Republica Moldova, inclusiv în municipiul Bălți.
 Numărul ridicat de încălcări ale legislației de mediu.
 Reducerea considerabilă a organizațiilor de mediu active.
 Criza în societate, absența ONG-urilor de mediu la nivel local și lipsa fondurilor pentru dezvoltare și 

capacitare.

Concluzii și direcții prioritare:

1. Capacitarea ONG-urilor: Continuarea dezvoltării capacităților organizațiilor neguvernamentale, cu 
accent pe implementarea măsurilor de protecție a mediului.

2. Educație ecologică: Promovarea educației ecologice în toate nivelurile de învățământ din municipiu și 
includerea unui program de cultură ecologică ”Green School”.

3. Monitorizarea încălcărilor: Intensificarea monitorizării și documentării încălcărilor legislației de mediu 
de către societatea civilă și sesizarea autorităților competente.

4. Economia verde: Promovarea integrării principiilor economiei verzi în toate sectoarele socio-
economice, inclusiv implementarea și monitorizarea politicilor de economie verde și circulară.

5. Gestionarea deșeurilor: Implicarea activă în stabilirea și implementarea unui sistem integrat de 
gestionare a deșeurilor la nivel regional, promovând consumul sustenabil și reciclarea prin intermediul 
operatorilor regionali.

6. Susținerea proiectelor de mediu: Sprijinirea APL și a altor actori-cheie în implementarea proiectelor de 
mediu, eficiență energetică și educație ecologică.

7. Investiții private: Dezvoltarea instrumentelor locale pentru atragerea investițiilor private în protecția 
mediului, cu un focus pe fondurile internaționale și economiile de carbon.

Solicitări ale Participanților la Forum către Autoritățile din municipiul Bălți

1. Transparență și Consultare Publică: Includerea ONG-urilor în consultările pentru proiectele de mediu 
la nivel local.

2. Grupuri de Lucru și Finanțare: Crearea grupurilor de lucru pentru implementarea planurilor și 
programelor municipale de mediu și asigurarea unei finanțări durabile pentru realizarea măsurilor 
planificate cât și cercetări din acest domeniu.



3. Gestionarea Deșeurilor: Promovarea celor mai bune practici de gestionare a 
deșeurilor și interzicerea importului de produse din plastic de unică folosință, cât și implicarea activă în 
gestionarea deșeurilor, a consumului sustenabil și a reciclării.

4. Dezvoltarea capacităților organizațiilor neguvernamentale pentru implementarea măsurilor de 
protecție a mediului și susținerea politicilor europene.

5. Promovarea educației ecologice în toate nivelurile de învățământ și implementarea unui program 
municipal de cultură ecologică ”Green School” .

6. Cooperarea cu mass-media pentru dezvoltarea jurnalismului de mediu și educarea publicului.
7. Monitorizarea încălcărilor legislației de mediu și informarea autorităților competente și a societății 

civile.
8. Promovarea principiilor economiei verzi în toate sectoarele economice și sprijinirea tranziției verzi a 

Republicii Moldova.
9. Susținerea proiectelor de mediu la nivel local, inclusiv cele legate de eficiența energetică, reîmpădurire 

și reziliență climatică.
10. Atragerea investițiilor private și internaționale în protecția mediului și adaptarea la schimbările 

climatice pentru municipiul Bălți.

Aceste solicitări subliniază necesitatea unei colaborări strânse între autorități, ONG-uri și societatea civilă pentru 
protejarea mediului.

Forumul „Justițiarii ECO” își reafirmă angajamentul de a colabora cu toate părțile interesate pentru a asigura 
respectarea dreptului la un mediu sănătos și dezvoltarea durabilă a comunităților.

AGENDA FORUMULUI "Justițiarii ECO"

9:00 - 9:30 - Înregistrare și întâmpinarea participanților. Pauză de cafea

9:30 - 10:30 - Deschiderea oficială a forumului și introducerea tematicii specifice municipiului Bălți
 Primarul/ Viceprimarii mun. Bălți - Tatiana Dubițcaia (a confirmat)
 Reprezentant Ambasada Suediei (TBC)
 Reprezentant EcoContact
 Invitații speciali din Chișinău
 Prezentarea proiectului -  Echipa ”Caroma Nord” (slide-show 2 min)

10:30-11:00-  Decernarea participanților la Concursul „Acționează Asupra CO2”

Panel 1: Sensibilizare și Identificarea Problemelor

11:00 - 13:00 - Sesiune plenară: Starea mediului în municipiul Bălți și impactul schimbărilor climatice 
asupra municipiului Bălți

 Starea mediului în municipiul Bălți – Guțu Valentina, Șef-Direcție Agenția de Mediu Nord

 Prezentarea problemele de mediu prioritare pentru municipiul Bălți – Miron Ion, Șef-adjunct  
Direcție gospodărie comunală, Primăria Bălți

 Gestionarea deșeurilor și a resurselor – Ion Zaiat, Compania ”S.R.L. FINPLAST – PRIM”, Bălți

 Proiecte energetice sustenabile și reducerea emisiilor de carbon- Veronica Garbuz, CET Nord,  
Platforma pentru Inițiative de Securitate și Apărare

 Practici de succes privind sporirea rezilienței energetice a Republicii Moldova- Veronica Herța,  
Green City Lab, Chișinău



13:00 - 14:00 - Pauză de prânz

Panel 2: Conștientizare și Identificarea Soluțiilor

14:00 - 15:00 - Sesiune de lucru în grupuri paralele:

Atelier 1: Analiza și identificarea detaliată a problemelor de mediu prioritare din mun. Bălți 

Atelier 2: Propuneri și soluții inovatoare pentru tinerii ecologiști din Bălți

Atelier 3: Proiecte de implicare a comunității în acțiuni de protecția mediului și conștientizare ecologică 

15:00-15:15 - Pauză de ceai

Panel 3: Soluții și Acțiuni Concrete

15:15 - 16:30 - Prezentarea și discutarea rezultatelor din sesiunea de lucru în grupuri. 

 Stabilirea unui plan de acțiune concret pentru tinerii ecologiști din Bălți

 Rezoluția Forumului

16:30 - 17:00 - Sesiune de încheiere. Concluziile Forumului
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